

創世記要道略解 第卅九講

我們打開聖經，讀創世記第廿六章第 1 到 35 節：「在亞伯拉罕的日子，那地有一次飢荒；這時又有飢荒。以撒就往基拉耳去，到非利士人的王亞比米勒那裏。耶和華向以撒顯現，說：『你不要下埃及去，要住在我所指示你的地。你寄居在這地，我必與你同在，賜福給你，因為我要將這些地都賜給你和你的後裔。我必堅定我向你父亞伯拉罕所起的誓。我要加增你的後裔，像天上的星那樣多；又要將這些地都賜給你的後裔，並且地上萬國必因你的後裔得福；都因亞伯拉罕聽從我的話，遵守我的吩咐和我的命令、律例、法度。』」

以撒就住在基拉耳。那地方的人問到他的妻子，他便說：『那是我的妹子。』原來他怕說：『是我的妻子。』他心裡想：『恐怕這地方的人為利百加的緣故殺我，因為她容貌俊美。』他在那裏住了許久。有一天，非利士人的王亞比米勒從窗戶裏往外觀看，見以撒和他的妻子利百加戲玩。亞比米勒召了以撒來，對他說：『她實在是你的妻子，你怎麼說她是你的妹子？』以撒說：『我心裡想，恐怕我因她而死。』亞比米勒說：『你向我們作的是什麼事呢？民中險些有人和你的妻同寢，把我們陷在罪裡。』於是亞比米勒曉諭眾民說：『凡沾著這個人，或是他的妻子的，定要把他治死。』

以撒在那地耕種，那一年有百倍的收成。耶和華賜福給他，他就昌大，日增月盛，成了大富戶。他有羊群牛群，又有許多僕人，非利士人就嫉妒他。當他父親亞伯拉罕在世的日子，他父親的僕人所挖的井，非利士人全都塞住，填滿了土。亞比米勒對以撒說：『你離開我們去吧，因為你比

我們強盛得多。』以撒就離開那裏，在基拉耳谷支搭帳棚，住在那裏。

當他父親亞伯拉罕在世之日所挖的水井，因非利士人在亞伯拉罕死後塞住了，以撒就重新挖出來，仍照他父親所叫的，叫那些井的名字。以撒的僕人在谷中挖井，便得了一口活水井。基拉耳的牧人與以撒的牧人爭競，說：『這水是我們的。』以撒就給那井起名叫埃色，因為他們和他相爭（『埃色』就是『相爭』的意思）。以撒的僕人又挖了一口井，他們又為這井爭競，因此以撒給這井起名叫西提拿（『西提拿』就是『為敵』的意思）。以撒離開那裏，又挖了一口井，他們不為這井爭競了，他就給那井起名叫利河伯（就是『寬闊』的意思）。他說：『耶和華現在給我們寬闊之地，我們必在這地昌盛。』

以撒從那裏上別是巴去。當夜耶和華向他顯現，說：『我是你父親亞伯拉罕的神，不要懼怕！因為我與你同在，要賜福給你，並要為我僕人亞伯拉罕的緣故，使你的後裔繁多。』以撒就在那裏築了一座壇，求告耶和華的名，並且支搭帳棚。他的僕人便在那裏挖了一口井。

亞比米勒同他的朋友亞戶撒和他的軍長非各，從基拉耳來見以撒。以撒對他們說：『你們既然恨我，打發我走了，為什麼到我這裏來呢？』他們說：『我們明明地看見耶和華與你同在，便說，不如我們兩下彼此起誓，彼此立約，使你不害我們，正如我們未曾害你，一味地厚待你，並且打發你平平安安地走。你是蒙耶和華賜福的了。』以撒就為他們設擺筵席，他們便吃了喝了。他們清早起來彼此起誓。以撒打發他們走，他們就平平安安地離開他走了。那一天以撒的僕人來，將挖井的事告訴他，說：『我們得了水了。』他就給那井起名叫示巴，因此那城叫作別是巴，直到今日。

以掃四十歲的時候，娶了赫人比力的女兒猶滴，與赫人以倫的女兒巴實抹為妻。她們常使以撒和利百加心裡愁煩。」

我們從這段以撒的故事裡，得到三個教訓，有三段「要道」我們要說明。

身教勝於言教

第一個，就是父親怎麼樣，兒子也會怎麼樣。這叫「肖」，「肖」的意思就是「像」。我們中國古時候都說，一個兒子不像父親，叫「不肖之子」。所以，一個人還沒死的時候，畫一個像，叫「肖像」，叫某某人的肖像，就是這張像很像他（非常像的像）。假如死了，就不叫肖像，叫遺像。所以，在聖經裡，兒子都學父親。

弟兄姊妹們，這是我們應當警戒的一件事。教育兒女，你要身教——你要想讓他不要撒謊，你自己不要撒謊；你想讓兒女不賭錢，你自己不能賭錢；你要想讓兒女勤勞，你自己要勤勞。你要讓兒女懶惰，那你就懶惰吧，你懶惰，他就有樣學樣。所以兒女非常會學父母親。我遇見過一對父子，那個父親說話喜歡端肩膀，那麼兒子很奇怪，他一說話也端肩膀。因為他耳濡目染，天天看著他。並且子以父為榮，他都喜歡學父親。父親要大聲說話，兒子說話聲音也大；父親說話要深沉，兒子的聲音也深沉，很奇怪。

當然，在遺傳學上有遺傳性，那是不錯的了。比如，頭髮，眼球的顏色，毛髮，身量，聲

帶……或者許多的形態，都有遺傳性。當然，病也有遺傳，像花柳病、糖尿病……許多種病，像現代的愛滋病，都有遺傳。所以因父及子，父親跟兒子他們生命相聯的，他是從一個遺傳因子下來，裡頭的密碼都帶下來了（把他父親所有的都帶下來）。後來在生活裡，父親又成了兒子的榜樣。

這一點是我們查聖經的時候要注意的，這叫「要道」，這個你必須得懂。假如，你要想讓兒子虔誠，你也要虔誠；你要讓兒子不撒謊，你就要誠實，你才有資格教訓他，不可以撒謊；你要是懶惰，你不可能叫兒子勤快，因為他有樣學樣。兒女在小的時候模仿性非常大，也可以說，一個小孩從牙牙學語就開始學了。他就是學你說話，你說什麼，他也說什麼，像個鸚鵡一樣。大人說一句，他也說一句。他說的當然是兒語，很可愛的聲音，很可笑的。但是他就學，大概女兒都跟媽媽學，兒子都跟父親學，這種是天然的。假如，一個姊妹她喜歡打扮，那她孩子從小就會化妝，抹粉、弄頭髮，她就學了很多。

所以身教比言教就重要得多。言教是你用言語叮嚀他、告訴他。他有時候可以不聽，他聽不進去；有時候他聽。但是身教就不知不覺地，就是說，你不用教他，他自動在那兒就學了。因為他沒有別人學，這個家裡就是父親、母親，天天生活在一起。一直等到上了學，這個時候開始，他就有另外的模仿對象了——模仿老師，模仿同學，他開始在外邊去學一些東西。但是在外邊的時間不如在家裡多，還是在家裡學的多，模仿的多。他所有人世以後，在世界上所應世的這些技能、習慣和見識，從父母身上得的是最多的。尤其父母跟兒女較親密，常常生活在一起的，那就一定會學會的。他是模仿，他不用學，耳濡目染，他自然就會，自然就變成那個樣。

我們中國人說，「近朱者赤；近墨者黑。」就是這個原因。小孩的模仿性非常大，所以中國古時候有孟母擇鄰。孟母為她的兒子搬了三次家，找好鄰居。第一次，孟母就住在一個殺豬的附近，每天殺豬。孟軻小的時候，就去看，看殺豬的，回來就學豬叫，豬被殺的時候叫得很慘，他就學。媽媽一看糟糕了，我的兒子學會殺豬的，學會豬叫，這怎麼得了，就搬家。搬到一個地方，他又學。最後孟母說，不行，得要搬到一個好地方，就搬到一個書房的隔壁。老師教學生，學生跟著老師唸書，他也跟著唸。小的時候，他還不能入學，就趴在窗戶邊聽著學生唸，回來他也跟著哼。母親一聽，懂了，這回選對了。所以孟子成為中國的大學問家。擇鄰、交友，尤其父母，都是很重要的學習。

作父母的一定要注意這個榜樣，以身教勝於言教，因為你說話，不一定有用。尤其說的時候，還有反效果。這是什麼道理呢？你跟他說，「你不要撒謊；你作人要誠實，要真誠！」好了，你的朋友打電話來，你不喜歡這個朋友，你說，「你告訴他，爸爸不在家。」你看，你教了半天，這一句話就完了，整個都露底兒了。原來，你讓我不撒謊，你自己撒謊啊！那就不行了。

神怎麼說，我們就怎麼做

在這個地方我們就看見，亞伯拉罕遇見飢荒怎麼辦，以撒也怎麼辦。亞伯拉罕遇見飢荒，並且聖經還特別提出來，「在亞伯拉罕的日子，那地有一次飢荒；這時又有飢荒（同樣的）。以撒就往基拉耳去（基拉耳靠近加薩那邊，就是要往加薩那邊去，要下埃及了），到非利士人的王亞比米勒那裏（那是他父親的老朋友）。耶和華向以撒顯現（還好神攔阻他），說：『你不要下埃及去，要住在我所指示你的地。你寄居在這地，我必與你同在（這是大的應許！神要與他同

在)，賜福給你，因為我要將這些地都賜給你和你的後裔。我必堅定我向你父亞伯拉罕所起的誓。我要加增你的後裔，像天上的星那樣多；又要將這些地都賜給你的後裔，並且地上萬國必因你的後裔得福（這不是因為以撒的好，乃是因為……）；都因亞伯拉罕聽從我的話，遵守我的吩咐和我的命令、律例、法度。」（創廿六 1-5）

各位你看，神對亞伯拉罕的懷念，一直記著亞伯拉罕。因為亞伯拉罕聽從神的話，遵守神的吩咐、命令、律例、法度。凡是神所規定的，亞伯拉罕都遵守。連獻兒子他都願意，達到這麼樣的一個遵從，這麼樣的一個信靠，一點兒都不疑惑，遵照神的話去做。親愛的弟兄姊妹們，你讀到這兒，得到教訓了嗎？得到一個「要道」，就是神的話怎麼說，你就怎麼做。凡耶和華所吩咐的，他都照樣行了，那就是挪亞「與神同行」的那一個態度。我們現在要「與神同行」，要跟神走出死人生這條生命的道路，我們必須如此！凡神所吩咐的，我們都照樣行。我們也不要問理由，好與壞都不必管。為什麼呢？因為神負責。祂讓你這樣做，你就這樣做。假如，做砸鍋了，那神負責，神一定會收拾的。

弟兄姊妹們，這個不問理由來遵從，才叫完全的信——完全的信靠、完全的信賴，沒有一點兒疑惑。亞伯拉罕的這個信在這裡又出來了。亞伯拉罕已經過世了，神還提這件事。神說：「我因著他，就要賜福給你，堅定我跟他所立的約。這個地，我一定要賜給你的後裔，並且你的後裔要繁多，那是我跟亞伯拉罕所立的約。」所以親愛的弟兄姊妹們，在這個教訓裡，第一個我們看見，就是父親怎麼樣，兒子也怎麼樣。

撒謊是從撒但而來

下面就更有趣了，父親稱妻子為妹妹，以撒也來這一套。其實那不是他的妹妹，是他的姪女。他這次就弄錯了，他就撒謊，這也是一樣。為什麼撒謊呢？因為自衛。弟兄姊妹，心理學家說，人撒謊是不需要教的，是天然的，人生來就會撒謊。撒謊在心理學上是一種本能（就是生而俱來的一種能力），不用教，不用學。像蜘蛛，你不用教，它就會織網，它叫本能。它織網，從屁股裏吐絲出來，然後結成網。老蜘蛛不用教小蜘蛛，小蜘蛛長大了，就會這一套。大蜘蛛結大網，小蜘蛛結小網。它靠這個為生，它自然就會，不用教的。照樣，人撒謊也是本能，不要教的。為什麼不要教呢？因為是本能，生而俱來的。

這個本能科學家就給它加了個名詞，叫「自衛的本能」，就是自己保護自己的本能。這個自衛的本能昆蟲都有，像變色龍；像有一種變色的蝴蝶；有一種蟲子叫變色蟲；像竹節蟲長得跟竹節一樣的；還有變色的蜥蜴，它在綠色的樹上就變綠顏色，在枯黃的樹上就變枯顏色，它趴在那兒跟樹的顏色完全一樣。蝴蝶也有這種，枯葉蝶，它生來就像個枯乾的樹葉，它往樹上一待，你看不出它是一隻蝴蝶，連蟲子都看不出它是什麼，都不能吃它。這叫保護色，這個我們大家都懂。這個變色龍就隨著環境改變自己的顏色，它在什麼顏色的環境裏就變成什麼顏色。這樣一來，它就自衛，它用這個來保護自己。

人撒謊也是。所以你看，以撒就顯露出來了——撒謊。這個撒謊起初是從誰來的？從撒但來的，撒但起初就是說謊的。罪從一人入了世界，當人吃了分別善惡樹的果子以後，人自然就會撒謊。所以，從有人類以來，這個罪就傳下來了，人就會撒謊。所以撒謊是出於自衛的本能。

以撒就把他的太太說成是他的妹妹，跟他爸爸一樣。他爸爸怎麼辦；他也怎麼辦。親愛的弟兄姊妹們，我們在這裡看到真理的教訓，這叫「要道」。一個作父親的千萬要小心。你要想讓兒子正，你也要正。我們中國有句話說，「上樑不正，下樑歪」。你不正，想要修正他，辦不到！所以親愛的弟兄姊妹們，聖經是使人歸正，教導人學義（提後三16）；這個聖經是一個準繩，就是一個吊線的繩子，可以把人拉正。所以，作父親的，要先用聖經來正己；然後我們再用聖經來正兒子。這樣就都正了，就不會歪了。這是我今天在這個「要道」裡要特別提醒的。

神因亞伯拉罕祝福以撒

第二個「要道」就是，神記念以撒的祖先，因父及子。神祝福是因為父親而祝福兒子。亞伯拉罕這樣地信神，雖然過世了，神還記念。後來神一提說，不提別的，就提：「我是亞伯拉罕的神，以撒的神……」到了雅各年間還是這麼說。以撒因為也做得好，當他要下埃及，神說不要去，他就不去。這就是第二個教訓（第二個「要道」），我們必須抓牢。讀聖經要是這些抓不牢，看其他那些東西都沒有用，所以我們必須把聖經的「要道」都一步一步地解釋出來，讓大家都知道，抓住了這個聖經裡的「要道」你就懂了；你就不會失落了，你就活在其中，越走越上路，一直到榮耀裡。

飢荒時候要自己耕種，自己挖井

第三個「要道」，就是當我們遇見飢荒的時候，就是靈裡乾渴的時候，（我們在亞伯拉罕的故事裡曾經提到）我們不要下埃及，不要到世界裡去找樂子，不要到世界裡去解決我們心靈的

苦惱。那該怎麼辦呢？這裡以撒就做了兩件事情——在當地耕種，自己耕種；然後自己挖井。耕種是種糧食，解決飢餓；挖井是解乾渴。人自己在挖聖經，自己在查考聖經，自己在讀經，讀了以後再講給別人聽，這叫耕種。我們自己去撒種，自己去收穫。然後自己去挖井，挖井就是在聖經裡深入地查考，把真理吸收出來。

親愛的弟兄姊妹們，我沒有受過任何的訓練，就是自己挖井。因為我那個時候乾渴了，生病，住在醫院裏，人生走到最絕的路上了，一點兒人生的希望都沒有——婚姻出了問題；身體出了問題；事業出了問題。那個時候生病，什麼都完了，都絕了路了，結果神開路。那怎麼辦呢？只有聖經能使我得安慰，我就開始讀聖經，拼命地挖聖經，查聖經。那個時候也不知道為什麼要這樣，就是排遣我病中的煩惱，我就用聖經來解決。聖經真有樂趣，當靈通了的時候，靈光閃閃，真是很快樂！就這樣查下去，結果就弄通了。所以親愛的弟兄姊妹們，「……日增月盛，成了大富戶。」（創廿六13）所以，你自己挖的結果，你自己豐富。那個井越挖越深，越挖越多，挖了好多口井。這些井都成為濟人乾渴的一個資源。